



三峡 蚁工

“在长江宜昌段江滩，他们提着塑料袋、带着胶手套，弓着身子在江滩边寻寻觅觅，所过之处，碎酒瓶、食品袋、破衣物等被一一捡起带走，留下干净的江滩沙地。

“我们叫三峡蚁工。要做的就是每天在江滩上捡半个小时的垃圾。”

从3岁的小朋友，到年近七旬的老奶奶，一年多来，这些“蚁工”们出动3000多人次，捞起200多吨垃圾

新华社记者王自宸、李思远

早上7点，长江宜昌段江滩陆续出现了三五成群的身影。和晨练的市民不同，他们提着塑料袋、带着胶手套，弓着身子在江滩边寻寻觅觅，所过之处，碎酒瓶、食品袋、破衣物等被一一捡起带走，留下干净的江滩沙地。

“我们叫三峡蚁工。要做的就是每天在江滩上捡半个小时的垃圾。”“三峡蚁工”组织发起人喜哥穿着一件短袖夹克，娴熟地在江滩边草丛、石缝中捡拾着垃圾。一阵忙碌下来，已是满头大汗。

喜哥本名李双喜，去年11月1日，他在微信朋友圈看到一位外国小伙每天早起半个小时义务清理河道垃圾的新闻后，想到了看着自己出生、陪着自己长大的母亲河——长江。

“过去只要一涨水，江边就会飘来各种垃圾。人家外国小伙能早起半个小时去清理河道，我为什么不能早起半个小时去江边捡垃圾呢？”李双喜说，当天，他就买来垃圾袋和手套等工具。第二天一大早，在老婆的陪同下，来到滨江公园的江滩边开始清理垃圾。

李双喜说，第一天出门捡垃圾，站在河堤上向下看，只能看到江滩上满是沙子和泥巴，走近之后却发现，各式各样的垃圾就藏在河沙和淤泥之中，“整个江滩就像一个垃圾场”。头一天，李双喜捡了两小袋50多斤垃圾；第二天捡了两大袋100多斤；第三天则捡到了4大袋200多斤……

垃圾越捡越多，李双喜就先先将垃圾集中堆放在江边；没有车清运，他就请朋友开来三轮车帮忙；垃圾厂处理要收费，他好说歹说，对方才免费收了。而当他将捡垃圾的经历发到朋友圈之后，却招来种种非议：“你是不是在作秀？”“赚不赚钱，不赚钱干吗做？”“大水天天打来垃圾，你捡得完吗？”

李双喜说，自己并未想过捡垃圾的行为会引起大家的强烈关注，生在长江边，长在长江边，只是想为母亲河做点力所能及



▲12月3日，近百名“三峡蚁工”早起半小时，来到长江宜昌段江滩捡垃圾。这是志愿者们在“战利品”前合影。新华社记者王自宸摄



的事情。

在妻子和儿子的鼓励下，他决定坚持下去。此后的每个清晨，他都会和妻子一道，行走在江滩和护坡上，将垃圾一一捡起，打包带走，渐渐地，他的身边出现了点赞者、致敬者和同行者。

“上次有位阿姨在滨江公园里跳舞，他看到我在捡垃圾，硬是给我鞠了一个躬，让我异常感动。”李双喜说，自己坚持捡垃圾一个月后，有100多位市民自发参加到了“每天早起半小时”行动中。今年10月，“三峡蚁工”志愿者团队正式成立，

固定成员已超过300人。

“大家都在说环保，但很多人不愿意付诸行动，喜哥给我们带了一个好头，所以早上也跟他一样，早起半小时。”市民陈娟半年前加入到“三峡蚁工”志愿者组织，现在，几乎每个周末都会带着5岁的儿子来江边捡垃圾。

从3岁的小朋友，到年近七旬的老奶奶，一年多来，这些“蚁工”们出动3000多人次，捞起200多吨垃圾。“江边的垃圾少了，现在来江边拍婚纱照的新人越来越多。”对于看得见的成果，李双喜是笑开了花。

▲12月3日，“三峡蚁工”志愿者团队在长江宜昌段江滩捡垃圾，这些“蚁工”大多是父母带着子女全家出动。三峡蚁工志愿者供图

▼12月3日，李双喜正在江滩边捡拾破衣物，尽管穿着单薄，一阵忙碌下来，他却是满头大汗。新华社记者王自宸摄



“三峡蚁工”的义举得到社会各界的广泛认可，当地政府社区为他们安排了垃圾清运车和专门的办公室，爱心人士捐来手套和垃圾袋，越来越多的企业组织员工集体参加到垃圾清理队伍中来……

李双喜说，目前“三峡蚁工”还局限在宜昌城区江滩捡垃圾，下一步还将扩展清理的范围，发动更多的人参与到这项活动中来，“如果所有的人每天花半个小时到江边捡垃圾，我们的母亲河，一定会越来越美。”

新华社武汉12月4日电

七部门印发《关于公共文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》

建立健全公共文化设施志愿服务制度

新华社北京12月4日电近日，中宣部、中央文明办、教育部、民政部、文化部、国家文物局和中国科协印发《关于公共文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》(以下简称《实施意见》)，明确提出到2020年，基本建成公共文化设施志愿服务组织体系、志愿服务项目体系和志愿服务管理制度体系。

《实施意见》指出，要坚持培育和践行社会主义核心价值观、满足人民群众日益增长的精神文化需求为出发点，以提高国民素质和社会文明程度为目标，以公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆、科技馆和革命纪念馆为平台，稳步推进公共文化设施志愿服务站点建设，广泛吸引志愿者参与文化志愿服务，发展壮大学雷锋志愿服务队伍，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，建设社会主义文化强国，助推实施国家创新驱动发展战略和建设世界科技强国，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的思想保证、强大的精神力量和丰润的道德滋养。

《实施意见》要求，要坚持正确导向，文化育人、示范带动、改革创新，引导人们服务他人、奉献社会，主动承担社会责任，共同建设美好生活，促进在全社会形成积极向上的精神追求和健康文明的生活方式。要壮大公共文化设施志愿者队伍，推进公共文化设施志愿服务，建立健全公共文化设施志愿服务制度，做好志愿者招募和注册，加强志愿者培训和管理，健全志愿服务考核激励机制，加强志愿服务保障和支持，推动公共文化设施志愿服务活动广泛开展，成为全社会学雷锋志愿服务的品牌、传承和弘扬中华优秀传统文化的窗口、培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。

《实施意见》强调，要加强对公共文化设施开展学雷锋志愿服务的组织领导，明确工作职责，落实中央文明委工作部署，把公共文化设施志愿服务纳入学雷锋志愿服务总体工作，统筹安排、共同推进。各地文明办要发挥好牵头作用，民政部门要切实履行行政管理工作职责，宣传、教育、文化、文物、科协等有关

部门要结合工作职能，发挥自身优势，加强宣传引导，按照有关规定对作出突出贡献的志愿者和志愿服务组织进行表彰奖励，积极营造支持和参与公共文化设施学雷锋志愿服务的良好社会氛围。公共文化设施学雷锋志愿服务首批61个示范单位要发挥带头作用，走在前列。

“在野保领域，中国人没有缺席”

中国志愿者助力津巴布韦野生动物保护

“不少外国人认为中国人爱买象牙，爱吃野味，是动物的天敌。我们希望用自己的志愿行动改变他们的偏见，让他们知道，在野保领域，中国人没有缺席。”

新华社记者张玉亮

“胡，你们什么时候再来津巴布韦？我现在可以熟练驾驶三角翼了，盗猎分子看到我就远远地逃走了！”津巴布韦马纳普斯保护区工作人员发来的电邮，让中国志愿者胡英健哈哈大笑。

马纳普斯保护区是联合国教科文组织确定的世界自然遗产，数千平方公里的范围里生活着大象、狮子、羚羊、鬣狗等350多种野生动物，是盗猎分子的垂涎之地。多年来，这里盗猎事件屡禁不绝，以至于政府不得不将最珍稀的动物犀牛迁往他处，以免遭毒手。

“津巴布韦野生动物保护部门很想加强保护区的反盗猎

力量，但保护区面积达数千平方公里，通信不便，道路崎岖，加上工作人员的巡逻设备跟不上，通讯基本靠吼，交通基本靠走，致使反盗猎工作一直举步维艰。”中国志愿者刘畅说。

2015年10月和2016年7月，中津野生动植物基金会与中国蓝天救援队合作，派遣两批中国志愿者来到马纳普斯保护区从事动物保护和反盗猎行动，每批时间为3个月，第三批志愿者计划于2017年3月来津。中国志愿者专门带来了盗猎者的“克星”——三角翼飞行器。

胡英健是中国一家飞行俱乐部的教练，有1000小时的飞行经验。他于去年和今年两次来到津巴布韦，教授保护区工作人员学习驾驶三角翼，以阻止盗猎行为。

说起三角翼对反盗猎的作用，胡英健可谓如数家珍：“开车需要三四个小时才能到的地方，驾驶三角翼30分钟即可到达。三角翼可以飞得很低，能够360度无死角地监控整个保护区，巡航距离达350公里，时速80公里。运行成本低，安全性很好。同时，它在空中巡航时产生的声音可以传递到方圆几十公里，可以很好地震慑盗猎者……”

今年8月下旬，保护区工作人员迪纳耶发现了一具被枪杀的大象尸体后，判断盗猎者可能还在附近继续作案。胡英健得知后立即带领助手驾驶三角翼追踪，迫使盗猎者望风而逃。“他们怕留下痕迹让我们追上，连鞋都扔了，光着脚逃走了。”

胡英健说，每个月圆之夜，都是盗猎的高发期。在明亮月光下，盗猎分子的猎杀目标大象、河马等动物将无处藏身。今年中秋之夜，他与保护区工作人员尼亚孔巴一起巡逻，一个晚上也没有听到一声枪响。“感谢你们！你们在空中飞翔，盗猎者都不敢来了！”尼亚孔巴向胡英健竖起了大拇指。

今年9月下旬，第二批中国志愿者完成了反盗猎和三角翼教学任务，返回国内。在胡英健和其他志愿者的培训下，1名保护区工作人员已学会驾驶三角翼并取得飞行执照。另有5人正在学习。

谈到明年的工作计划，胡英健说：“下次我们再来的时候，会考虑分区巡航，围绕几个盗猎的重点位置加大巡航密度，以加大对盗猎者的震慑。”

没有一分钱酬劳，还要自己贴钱吃喝。是什么样的动力驱使中国志愿者来到万里之遥的津巴布韦，投入反盗猎工作？

“不少外国人认为中国人爱买象牙，爱吃野味，是动物的天敌。”刘畅说，“我们希望用自己的志愿行动改变他们的偏见，让他们知道，在野保领域，中国人没有缺席。”

“当你驾驶着三角翼，从数百米高空俯瞰大象奔跑；当你早上走出帐篷，发现一只羚羊萌萌地与你对视，你会感到：身为一名野保志愿者，你所获得的，远远超过你所付出的。”胡英健说。

新华社哈拉雷12月4日电

肯尼亚贫民窟里的造梦者

中国志愿者在海外

马萨雷贫民窟是肯尼亚内罗毕第二大贫民窟。这里居民的生活因为一个名为“造梦公益组织”的机构，产生了不少变化。

造梦公益组织是由中国大学生与海外留学生共同创立的非营利性公益组织，成员以及志愿者遍布世界各地。过去3年

间，造梦公益组织已为马萨雷贫民窟建立了两所学校，举办了贫民窟达人秀、青少年足球赛、梦想画展等文化娱乐活动。他们还成立了一支足球队，计划将来带领部分贫民窟球员去中国，参加国际性比赛，进行中外文化交流。

据造梦公益组织负责人阴斌斌介绍，目前最主要的项目是建立一个职业培训中心，以便培养有理想、有担当的青年人才，为他们提供就业机会，从而带动更多的青少年去改

善贫民窟现状。

他说，在非洲3年间，他接触到很多中国志愿者，感觉中国青年的思想越来越开明。“中国志愿者普遍责任心强，工作效率高，在当地颇受好评。在马萨雷贫民窟，大家都会热情地和中国人打招呼，有的人甚至能叫出中国志愿者的名字，这说明我们很好地融入了当地生活。”

据新华社北京12月4日电